

Так мы еще слетаем к звездам

Теперь уже ни у кого нет сомнения, что в космосе японский журналист все же опередил советского. Обо всем остальном, кроме космоса, мы сейчас молчим. Кто-то сразу еще давно сказал: и поделом! И журналистам, и всем нам, вместе взятым. Мол, по Сеньке и шапка — кто может платить, тот и летает.

ПРОЕКТ «КОСМОС—ДЕТЯМ»

Что ж, с долларами и иенами у нас туговато. Но любые наши хулители, да и сами, пожалуй, японцы, были бы в изрядном недоумении от противоположного. Если бы советская журналистская сторона смолчала, смирилась и не пикнула ни единого слова. Кроме восторженных репортажей о мужестве японского коллеги. Вот это действительно



был бы парадокс, вот это действительно был бы профессиональный позор.

Но мы не смолчали, мы пикнули. И свидетельство этому — шестеро наших журналистов, пришедших на подготовку в Звездный городок. Полет одного из них предполагается в 1992 году — во Всемирный год космоса, назначенный Организацией Объединенных Наций.

Еще одно свидетельство — новая книга, которую мы пока посылаем в космос вместо советского журналиста. Она толь-

ко-только (держу в руках сигнальный экземпляр) выпущена издательством «Орбита», чье название так перекликается с нашими устремлениями. «Неизвестный космодром» — это название возвращает нас в самое начало событий, когда все было неизвестно. И еще не придумана была художником А. Паниным эта лаконичная эмблема — перо на околоземной орбите, — превращенная теперь в обложку книги, в значок, в заставку многих газетных и журнальных статей, наконец, в символ программы «Космос — детям», во имя которой готовится советский журналистский полет.

Книга готовилась очень быстро — к полету. Поэтому каждая ее страница дышит жаром недавней дискуссии, где бьет ключом борьба со всеми ее горячими и резкими выпадами, но в то же время это строгий документ момента. Как составителью мне не надо было мучиться в поиске материала — он обрушился лавиной. Особенно когда Космическая комиссия Союза журналистов СССР объявила открытый всесоюзный конкурс. Первый в нашей истории открытый гласный конкурс по отбору кандидата в космический полет.

Мы постарались четко отразить весь спектр мнений. Конечно, никакое издание не в силах вместить этот поток полностью.

(Окончание на 3-й стр.)

• «Неизвестный космодром». Польско-советское издательско-полиграфическое общество «Орбита», Московский филиал, 1990 г. 237 стр., цена 2 руб.

Так мы еще слетаем к звездам

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Здесь и деловые заявки, и пламенные клятвы, и талантливые очерки, и живописные биографии... Стихи и проза, целые философские трактаты и космологические теории, лирические исповеди, реальные и фантастические предложения. Ветераны космической журналистики, такие, как Ярослав Голованов, Михаил Ребров, Александр Романов, Анатолий Покровский, Владимир Губарев, на одной арене со смелой молодежью, впервые вторгшейся в эту недавно еще недоступную для простых смертных тематику. Но в том-то и была задача — призвать свежие силы, демократизировать подходы, оживить вообще проблематику научно-технического прогресса. Точка зрения космонавтов, ученых и инженеров, широкой публики. И не только лестная для нас.

«Я хочу обратиться к организаторам «бабьего базара» по поводу полета японского журналиста в космос на советском космическом корабле. Остановитесь, товарищи! Во всем должна быть мера!.. Неужели не хватает той информации, которую мы получаем по радио, телевидению, из газет?» Или: «Набирающая обороты кампания по организации полета нашего журналиста в космос напоминает мне курьез с лягушкой-путешественницей, хорошо известный по школьной программе...»

Почему же мы не вяли и не остановились? Во-первых, потому что какой же ты журналист, если не попытаешься хоть раз в жизни слетать в командировку в космос. Во-вторых, это новый уровень гласности, так необходимый этой засекреченной империи. Мы отразили и борьбу мнений внутри самой космической отрасли. И там иные авторитетные специалисты, очень уважаемые асы космонавтики пытались отмахнуться от нас, безвалютных, как от назойливых мух. В то же время нарастало понимание, что именно гласность и всесторонняя информированность помогут космонавтике обрести новое доверие и преодолеть кризис, при котором ее бюджет уже режут, как колбасу на столе.

Очень много споров на эту тему закручено в книге. И порт-

рет космонавтики, надеюсь, пополнился новыми штрихами, далеко не в общепринятом розовом свете, который способствовал его приторности. Вы узнаете, почему, несмотря на обнадеживающее заявление Президента СССР, советский космонавт все же не полетел в космос раньше японского. Узнаете, через какие цензурные препоны проходили в былые годы космические репортеры. И как сейчас они прошли сквозь игольное ушко медицинского обследования. Почему он, фунт космического здоровья. Узнаете из уст американской журналистки, как готовилась к полету на «Челленджер» и как погибла учительница Криста Маколифф. И как наши ребята на «Мире» начали осуществлять ее гуманитарные замыслы.

Программа «Космос — детям» объединила науку, культуру, благотворительность и коммерцию. Кстати, весь авторский гонорар за книгу направляется в этот фонд. Ему служат и рекламные взносы — пока еще за земную рекламу, но надеемся, она станет и космической. В «Неизвестном космодроме» представлены издательско-торговый центр «Марка» с интересным сообщением для космических филателистов и консультативная фирма «Анализ», предлагающая услуги в организации финансовой и экономической деятельности.

Надеемся, эту книгу покажут нам и космонавты с борта «Мира». А затем и вторую — уже о полете советского космического репортера. Ведь он уже готовится — в составе шестерки смелых, сдающей сейчас в Звездном первые экзамены по общекосмической программе. Вы можете получить в подарок эту книгу с автографами всех шестерых — за свой взнос в благотворительный фонд «Космос — детям».

А. ТАРАСОВ.

Напоминаем расчетные счета акционерного общества «Неизвестный космодром». Для перечислений в рублях — № 000606602 МФО 300012 в ОПЕРУ Укрпромстройбанка СССР; для перечислений в валюте — № 018070602 МФО 300012 в ОПЕРУ Укрпромстройбанка СССР, г. Киев.

Приобрести партии книг «Неизвестный космодром» организации и учреждения могут, обратившись по адресу: 125047, Москва ул. Горького, 50, ИПО «Орбита».